

# 追回资金160.6亿元! 医保监管守好百姓看病钱

□ 新华社记者 徐鹏航

医保基金监管亮剑,守好百姓看病钱。

10月22日,医保基金监管蓝皮书《中国医疗保障基金监督管理发展报告(2023~2024)》在京发布。记者从发布会上了解到,国家医保局飞行检查已覆盖全国所有省份,今年1月至9月,全国各级医保部门共追回医保资金160.6亿元。

关乎约13.34亿参保人,医保基金监管跑出“加速度”——

从拉拢参保人虚假住院,到混淆性别骗保,再到异常高住院率背后的骗保……今年以来,国家医保局持续加大飞行检查力度,通过年度例行飞检和“四不两直”专项飞检相结合的方式,充分发挥飞行检查“利剑”作用。

国家医保局基金监管司副司长谢章澍介绍,截至9月,今年国家飞检已检查定点医药机构500家,查出涉嫌违规金额22.1亿元。

近期,一系列规章制度出台,建立定点医疗机构相关人员医保支付资格管理制度,对定点医药机构相关人员实行“驾照式记



重拳

新华社发 徐骏 作

分”;加强医保基金社会监督员管

理工作,强化社会监督;加强长护

服务机构定点管理……医保基金

监管更加“有章可循”,织密织紧

医保基金的“保护网”。

不让看病钱变“唐僧肉”,大

数据模型来加持——

截至2023年8月底,全国定

点医药机构达107.8万家。如何

精准监管,“有的放矢”?

蓝皮书建议,深化医保大数据应

用,进一步提升医保基金监管能力。

国家医保局坚持传统监管方

式和现代化监管方式相结合,

持续发挥大数据模型的作用,

筛查分析苗头性、倾向性、趋

势性问题,实现精准打击,推动大

数据监管取得突破性进展。

今年以来,国家医保局根据

大数据模型线索,开展专项飞检

的定点医药机构达到185家,查实

欺诈骗保机构111家。

问题清单“自查自纠”,多部

门“上下协同”——

今年以来,医疗机构通过自查自

纠,已主动退回医保基金近36.2亿元。

北京大学肿瘤医院医疗保险服

务处副处长刘锐表示,公立医院要切

实落实医保基金监管的主体责

任,建立健全内部管理制度,

不断提升基金使用的安全性。

中国医疗保险研究会副会

长、蓝皮书主编应亚珍指出,要进

一步建立健全基金监管长效机制,

强化部门综合监管机制。

谢章澍表示,下一步,国家医

保局将从推动飞行检查扩面、做实

自查自纠、强化大数据监管、健全长

效机制、加大曝光力度等方面持续

发力,坚决维护好医保基金安全。

## 一场火灾惹纠纷 法官调化解干戈

本报讯 (王菲 刘彬)

日前,顺平县人民法院成

功调解一起因火灾引发的

矛盾纠纷,做到了案结事

了人和。

今年4月,原告刘某雇

佣被告李某甲组织人员

为其垒院墙施工,被告李

某乙为李某甲的雇用人员

之一。施工过程中,李某

乙因施工需要,将原告家

的电话线与电线连接,并

接入大功率工具用于砸

墙。施工完毕后,李某甲、

李某乙却未将电话线剪

断,未恢复原状。数日后,

原告屋内发生火灾,消防

部门认定起火原因为引至

院内的导线因过热烧损绝

缘使导线裸露后,引燃

屋内导线下方的可燃物所

致。火灾造成原告房间及

屋内家具、电器、粮食、衣

物等物品烧损,直接财产

损失4.7万元。事故发生

后,双方就赔偿事宜多次

协商未果,原告遂诉至法

院。

承办法官接收案件后,通过查阅案卷、向双方当事人了解、走访相关人

员,对案件情况有了大致了解。第一次开庭时,双

方当事人对事故的发生和损

失的数额争议极大,并就各自主

张展开了激烈辩

论,案件陷入僵局。

庭后,承办法官就案

件事实认定中存在的难点,

多次向消防机关、鉴定机

构等部门了解、请教,依

据已查明的事实,结合现

有证据和相关法律规定,

分析了案件走向,并向原

告和被告双方进行说明。

经过多轮协调,双方分歧逐

缩小,原告同意降低损失

数额。承办法官抓住机

会,立即组织双方当面调

解。经过两个多小时的释

法明理与耐心劝导,双方最

终达成一致意见,被告当

场支付了全部赔偿款

项。一场因火灾引发的矛

盾成功“熄火”,双方当事

人握手言和。



近日,武安市人民检察院派驻活水乡检察室组织干警深入田间地头、乡村农家,与群众谈收获、话普法,结合坑农害农的典型案例,用通俗易懂的语言普及涉农法律知识,并就秋收农忙时易发的邻里小矛盾,宣讲“远亲不如近邻好”的道理,引导他们用正确的方式化解。检察官还向群众发放涉农领域防骗知识宣传页、宣传手册,提醒大家严禁酒后驾驶农用机械车辆。

王晓华 王涛 摄

## 法官将心比心劝说 被告当场履行货款

法院。

石佛法庭受理案件后,承办法官将原、被告之间的聊天记录和转账记录进行了详细梳理,认为该案事实清楚,争议不大。为实质性化解矛盾,帮助双方解开“心结”,法官从双方多年合作关系的情分入手进行调解,一方面向被告分析案件事实和法律依据,条分缕析地向被告释法明理,同时告知其应该承担的法律义务和拒不履行将会面临的法律后果,引导其主动给付;另一

方面安抚原告情绪后,向其说明调解和判决具有相同的法律效力,从后续合作的角度,促成双方心平气和地解决问题。

最终,在法官设身处地、将心比心的劝说下,双方当事人达成一致。吴某充满歉意地对原告说:“和你是这么多年的朋友,这件事确实是我做得不对。法官说得有道理,我不该拖欠你的钱,现在就转给你。”吴某当即给付孙某8万元货款,原、被告言归于好,约定以后继续合作。

# 河北邮政推出EMS省内“次晨达”时限承诺服务

河北邮政推出EMS省内“次晨达”时限承诺服务;河北11市、雄安新区,167个县(市、区)当日11点前交寄,全省县城城区以上全部区域次日13点前送达;当日18点前交寄,全省县城城区及以上大部分区域次日13点前送达,其他区域次日送达。

中国邮政 CHINA POST

EMS

次晨达

河北省内次晨达  
今日寄明日到

快递收件 上门服务  
EXPRESS DELIVERY  
AND DOOR-TO-DOOR SERVICE

扫码领券 下单立减

产品特点 提速不提价,产品再升级

时限承诺 当日11点前交寄的特快专递邮件,全省县域城区及以上全部区域承诺次日13:00前送达;当日18:00前交寄的特快专递邮件,全省县域城区及以上大部分区域承诺次日13:00前送达(承诺范围见背面)。

下单方式 可通过邮政EMS微信小程序、公众号、客服11183或直接联系周边的快递小哥。

### 国内特快EMS“省内次晨达”产品时限承诺区域

地市	范围(全省县域城区及以上区域)	承诺时限
廊坊	全省	次日13点前送达
石家庄	邯郸、邢台、保定、沧州、衡水、雄安	次日13点前送达
邯郸	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
邢台	石家庄、邢台、保定、沧州、廊坊、衡水、雄安	次日13点前送达
保定	石家庄、邯郸、邢台、承德、张家口	次日送达
沧州	石家庄、邯郸、邢台、保定、廊坊、衡水、雄安	次日13点前送达
衡水	唐山、秦皇岛、承德、张家口	次日送达
雄安	石家庄、邯郸、邢台、沧州、廊坊、衡水、保定	次日13点前送达
唐山	唐山、秦皇岛、承德、沧州、廊坊	次日送达
秦皇岛	石家庄、邯郸、邢台、保定、沧州、衡水、雄安、张家口、承德	次日送达
承德	廊坊	次日13点前送达
张家口	石家庄、邯郸、邢台、保定、沧州、衡水、雄安、唐山、秦皇岛、承德	次日送达

\*最终解释权归河北各地邮政速递物流公司